



紫霄洞景区 黄国民 摄



学生到莆禧爱国纪念馆研学打卡。郭霖霞 摄



矗立山亭镇麟山之巅的妈祖阁 丛文俊 摄

到北岸，体验『大文化』之旅

□本报记者 陈汉儿 通讯员 黄汉业 陈琛



少年妈祖像 黄国民 摄

古城巍巍 民俗大观

莆禧，古唤浮曦，明洪武十四年(1381年)，此地设莆禧千户所，隶属于平海卫。位于北岸经开区山亭镇的莆禧古城，是我省的明代抗倭古城之一。

据《兴化府志》记载：莆禧城墙原周长590丈，墙高2.1丈，阔1.2丈，有城垛1049个，置东、西、南、北4个城门……在城内各方位设置6个水涵洞，用于排洪排涝。明洪武二十年(1387年)，城内驻有军户千余户，屯田戍边。因此，莆禧人把古城的特点总结为“三角、四门、六涵、千余垛”。

汽车停靠新文路边，可见戚继光石像威风凛凛。由古城北门进入，穿越一小小瓮城，村庄样貌在眼前舒展开来，屋舍俨然，道路整洁。

“这两年，我们先后完成了主干道的夜景亮化、污水管网改造，还投用了由唐氏古民居改造的山亭家风家训馆以及依托部队驻地旧址打造的莆禧爱国纪念馆两处新展馆。”山亭镇莆禧村党支部书记蒋爱华说，“小乡村变身成为周边学校的热门研学打卡地，人气满满。”

莆禧村为福建省第六批历史文化名村，古城内共有章氏药局、梁氏古民居等20多处清代民居，漫步村道，50步以内，便可见到一处，其中4处文物点、8处优秀历史建筑均已被挂牌保护。不仅如此，村内还有年代悠久的城隍庙、天妃宫、八卦井、宋大安桥石碑等历史古迹。

海防文化赋予了北岸这片土地厚重的历史色彩，每年正月十九举行的莆禧古城“莆禧十九日”元宵活动，其独特的“冲破路顶”“爬刀梯下火海”等特色元宵习俗，将浓郁的地方色彩推至高潮。东埔镇吉寨中心村的海上龙舟赛也深受影响，其历史可追溯到宋代，原是军事训练科目，到明代又融入驱倭辟邪元素，至近现代演变成年度大型民俗盛典，端午节时，队伍奋楫向海，气势激昂，十分壮观。

民俗活动异彩纷呈，相应配套滨海酒店群加速形成——由莆禧古城东门迈出，不远

处，悦海壹号酒店高耸，该酒店总投资4.5亿元，3栋主楼已建设完毕，配套室外游泳池、大型宴会厅等，周边厚新大健康客房、金凤凰酒店已运营多时，总投资约2.5亿元的北岸酒店也在加紧建设中。

祈梦之境 临海观石

春野浮绿，暂别车水马龙的城市中心，到东海之滨邂逅一片绿洲。

来到山亭镇东仙社区紫霄洞公园的山脚下，高耸的观音像映入眼帘。沿着新修建的石步栈道蜿蜒向前，凉风习习，草木清香，2000多米的步道两旁，视线所及尽是绿意苍翠。

紫霄洞景区，位于莆禧古城东侧三里外，明代同属莆禧千户所界内，其建于宋代，毁坏于元末，重建于明初，保留有《重修紫霄洞碑记》。紫霄洞古有十八景，今存仙井、仙哨、石龟、石蛙、棋盘石、盘岩榕、鹰嘴岩和百年奎树等诸景以及部分古石刻，据传，景区石刻“紫霄洞”三字乃明代秦邦瑞所书。

莆田新二十四景之一的“浮曦春赏”正是春日紫霄洞景区的意境写照。山上有处赏春台，这里古榕参天，山石嶙峋，摩崖题刻比比皆是。春日清晨，海面蔚蓝晶莹如玉石，岚云海雾幻似缥缈，临海远眺，心旷神怡。

紫霄洞“乞仙梦”传说由来已久。据《八闽通志》记载，汉武帝元狩年间(公元前122至前117年)，江西人何氏九兄弟入莆后，梦见太上老君点化，在紫霄洞潜心修炼登仙。

“何氏九仙示梦应验的传说流传八闽，当地百姓也素有登山春游、祈梦的习俗。”紫霄洞景区负责人柳明堂告诉记者，“每个周末，都有千余游客前来观景登山，正月期间更达万人，已然成为游客登高望远、饱览美景的又一胜地。”

妈祖故里 源远流长

16日，驱车来到山亭镇港里村，巍峨的贤良港天后祖祠朝圣广场上，白鸽成群，游客往来，偌大的天后圣殿庄严华美，星云大师亲

题匾额高悬正中。

步入广场南侧的天后祖祠，厅内男女老少衣着齐整，神色庄重，正逐一三进香礼、三献礼、三鞠躬礼……当日，来自台湾基隆、台南的三批进香团先后到贤良港参访进香。

贤良港天后祖祠始建于五代末宋初，重修于明清时期，殿内现存“奉旨春秋谕祭”牌、历代褒封徽号碑刻等4件明清文物，正殿中供奉的一尊妈祖金身宝像，全称“宋雕软身敕封天后宝像”，由南宋时期流传至今，珍贵无比。

港里村，古称贤良港，又名黄螺港。作为省级历史文化名村，村里的“老物件”俯仰皆是。从天后祖祠往贤良港古码头遗址沿路上，有宋时石梯、古井、古民居等，码头东侧一座灵慈东宫，宫内亦祀妈祖。不仅如此，还有宋代航标塔、宋代八卦井、妈祖“受符井”……岁月遗珠散落如星。

“今年1至3月，前来拜谒妈祖的各地香客已超30万人，游客人数更甚。”贤良港天后祖祠董事会原秘书长“妈祖信俗”代表性传承人林自东说，“今年‘五一’，正好是妈祖诞辰日农历三月廿三，届时将有辉煌盛大的祭典仪式，我们做了充分的准备，迎接可能超越往年的客流。”

每年的妈祖诞辰日(农历三月廿三)、升天日(农历九月初九)，港里村都要举行祭祀妈祖信俗活动，以“妈祖回娘家”“海祭妈祖”的独特仪式纪念女神。其中，“海祭妈祖”作为港里村最古老的传统习俗之一，如今是福建省非物质文化遗产。

“作为广大信众谒祖进香的心灵原乡，港里村每年都能吸引数十万海内外游客前来观光朝圣，是一张闪亮的名片。”北岸党工委宣传部部务会成员陈顺兴介绍，当地正全面整合各方资源，加快创建港里小镇4A级旅游景区，串联周边莆禧古城、妈祖阁、女儿湾、紫霄洞及众多妈祖宫庙景点，有机融合山海风光等特色旅游资源，做大以妈祖文化旅游为核心的生态文旅产业链。



夜间亮丽华美的天后圣殿 黄国民 摄



莆禧古城 黄国民 摄

莆田高速“一路帮”志愿者助力乡村振兴

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 李冬娇 朱国森)正是枇杷成熟时。近日，莆田高速涵江萩芦片区“一路帮”志愿者走进涵江区枇杷文化节活动现场，开展“海丝高速助力乡村振兴”主题实践活动，通过“学+行”的方式了解枇杷文化，宣传“五彩萩芦”文旅产业，现场帮助农户销售推广，助农增收。

现场，志愿者们积极参与枇杷品种鉴别、枇杷膏制作，为萩芦全新推出的白肉枇杷品牌“萩月白”作推介，同时，还为游客提供秩序维护、交通指引、旅游打卡点介绍等服务。接下来，莆田高速“一路帮”将继续发扬志愿精神，持续深化与乡镇结对共建，加大校企合作力度，紧密对接地方文旅特色，助力乡村振兴。



近日，装载1.65万吨硫酸铵(可用作肥料)的巴布萨智慧号轮在秀屿港口完成装卸作业后，驶往澳大利亚港口，开启秀屿港口对澳大利亚的“澳肥”首航。秀屿港口是我省首个拥有“澳肥”出口作业资质的港口。图为码头在进行硫酸铵装卸作业。

本报记者 陈汉儿 通讯员 黄俊鹏 摄

高速桥下住羊群 执法人员帮搬家

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 杨闻光 周顺德)近日，莆田高速执法支队在开展桥下空间清理整治行动中，发现沈海高速K2159+360M东湖桥下有处用铁丝网、铁皮围挡起来的羊圈，里面有10多头山羊，羊圈旁还有一张简易木板床，一位老人就住在这里。

经了解，老人是当地村民。由于高速桥形成的天然屏障被老人看中，他就在这里搭了羊圈，并住下看羊放羊，以此谋生。执法人员多次登门与老人谈话谈心，普及有关法律法规以及在桥下居住、堆积杂物的安全隐患，老人最终表示理解并愿意配合搬离。

但是，如何安置这些羊成了一个难题。执法人员多次走访当地村委会、经协调，所在地荔城区黄石镇华中村村委会表示愿意在村里划出一块草场供老人使用。解决了饲养场地问题，执法人员和村干部还在饲养场旁边为老人搭建了一个临时铁皮房，解决他的住宿问题。

目前，该处高速桥下违章搭建及堆积物已全部清理完毕。

货车司机突发疾病 执法人员接力施救

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 周顺德)近日，在沈海高速赤港服务区，一名货车驾驶员突发疾病昏迷，莆田高速执法人员紧急处置，为救治赢得了宝贵时间。

当日8时50分许，莆田高速执法支队执法人员杨闻光、陈勇巡巡查至赤港服务区B区时，服务区保安慌慌张张拦住了他们，不远处，一部大货车正停在路边，边上有人围观议论。执法人员立即上前，看到大货车车窗紧闭，透过车窗只见驾驶员歪倒在驾驶座上，毫无反应。执法人员打开车门，发现驾驶员呼吸急促，脸色苍白，已陷入昏迷。一名执法人员立即拨打急救电话并疏散围观人群，另一人上前轻拍驾驶员肩膀，鼓励他保持清醒，等待救援。

半小时后，高速交警和120急救人员先后到达现场，合力将驾驶员抬上救护车送医。经了解，该货车属于江苏盐城某运输公司。公司负责人从前一天晚上开始一直无法联系到驾驶员，通过车载GPS定位到车辆在赤港服务区附近，便拨打12122寻求高速公路相关部门帮助。服务区保安找到车辆，却发现驾驶员昏迷不醒。目前，驾驶员已脱离生命危险，正在住院观察。

走失9年的女儿回家了

□本报记者 陈汉儿 通讯员 郑振宇 游晓璐

近日，43岁的谢淑霞(化名)终于见到了自己阔别9年的女儿，母女俩含泪相拥的那一刻，感动了在场众人。

这一幕发生在中国莆田SOS儿童村，见证人是儿童村工作人员及仙游县公安局刑侦支队的民警。

2015年7月23日中午12点，烈日高悬。莆田市荔城区镇海街道东梅小区里，一名10岁左右的女孩蜷缩在角落。民警来了，但女孩只能发出简单的音节，无法提供任何有效信息。查找女孩的父母、家庭无果后，她被送到福利机构。

女孩由于下颌发育不完全，咀嚼能力弱，工作人员要将给她的食物打磨得细碎。“她爱

吃排骨，我们就将肉剔下来，弄碎了给她吃。在得到悉心照料后，她日渐开朗，见到我们，总是会笑眯眯地和我们击掌、拉钩。”中国莆田SOS儿童村村长助理叶汉舜说。

去年底，全国首个孤儿儿童养护中心在儿童村落成，女孩和小伙伴住进了进去。这栋崭新的红色大楼内，配备了特教室、康复室、中医理疗室，可为孤弃儿童提供养育、康复、教育、医疗和社会工作等服务。在这里，女孩开始接受中医理疗。

“您好，我们是仙游公安刑侦支队，经过公安部大数据比对，你处一女孩高度疑似我县一走失人员。”2024年3月底，儿童村接到一通改

变女孩人生轨迹的电话。

经DNA鉴定，女孩确为仙游县度尾镇度峰村村民谢淑霞的亲生女儿冯嘉熙。

在民警的陪伴下，冯嘉熙的母亲、姑姑们来到了儿童村。自从孩子走失后，家中就从未停止过寻找。

在儿童村，谢淑霞抚摸着女儿的头，把她拥入怀中。

“还认不认得妈妈?”谢淑霞问女儿。女儿用力地点头。

办完交接手续后，在民警的护送下，女孩回到了仙游老家。“我们已经协调仙游县民政部门为她办理了社会救助，孩子之后的生活我

们也会持续关注。”叶汉舜说。

多年来，莆田SOS儿童村按照“家庭养育、分类管理”模式，根据每个孩子的特点，提供适宜的照料方式。对残疾儿童，建立医护人员、护理员和孩子的“二对一”结对照料关系；健全儿童则由“职业妈妈”和学生管理员进行抚育，为孩子将来融入社会、回归家庭奠定基础。2000年建村以来，儿童村先后有100多名孩子考上中山大学等知名院校，200多人掌握技能并就业。此外，针对困境儿童救助工作，莆田市建立起福利机构、县级民政、乡镇政府、儿童近亲属四方协商机制，尽可能接收社会散居孤儿、事实无人抚养儿童。



近日，莆田高速执法支队走进莆田市涵江区高美小学开展全民国家安全教育日普法宣传活动。受聘为该校法治副校长的执法员林致学，以“国家安全记心中，争做国安小卫士”为主题，为孩子们讲授了一堂生动的国家安全教育课。

本报记者 陈汉儿 通讯员 周顺德 摄